

图说劳动·保障

劳动合同与劳务合同
你分清了吗?

眼下,又一批毕业生离开校园、步入职场。和用人单位签劳动合同时,一定要注意区分是否是劳务合同。

二者概念不同

劳动合同是劳动者与用人单位确立劳动关系、明确双方权利和义务的协议。

劳务合同是就某一项劳务以及劳务成果所签订的协议,是当事人各方在平等协商的情况下达成的。广义上,它包括承揽、承包、运输、技术服务、委托、信托和居间等。

提醒: 在劳动关系中,劳动者与用人单位之间存在一般义务外,还存在附随义务,如用人单位应为劳动者办理社会保险,劳动风险由用人单位承担,劳动者应当遵守用人单位的内部规章制度等。劳务关系中却不存在这些附随义务。

具体有何区别?

地位不同

劳动合同的主体间的地位不平等,双方是管理和被管理的关系;劳务合同中,双方平等,不存在管理关系,有的仅是经济关系。

内容不同

劳动合同关系中,用人单位必须按时支付劳动者工资,除此之外,还必须给劳动者购买社保;

劳务合同关系中,一方只给另一方支付劳动报酬,而不需要购买社保。因此,若劳动者要求对方为其购买社保的,一般得不到支持。

法律适用不同

因劳动合同发生纠纷的,适用《劳动法》《劳动合同法》;劳务关系纠纷则依据《合同法》等民事法律进行审理,不能适用劳动法规。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

湖南

《就业创业证》全省统一

本报讯(记者方大丰)近日,湖南出台《就业失业求职登记实施细则》,明确实行全省统一式的《就业创业证》,用于记载劳动者就业和失业状况、享受相关扶持政策、接受公共就业服务等情况,该证记载的信息在全国有效。该《实施细则》7月1日起施行,有效期5年。

《实施细则》规定,用人单位应为本单位从业人员办理就业登记,首次登记人员同时办理《就业创业证》。劳动者自主创业和灵活就业的,可持相关资料到就业所在地的社区公共就业服务平台办理就业登记。据介绍,《就业创业证》由湖南省人社厅按照全国统一式样印制,并由各级公共就业服务机构统一发放。劳动者申请享受公共就业服务及就业创业扶持政策时,无需提供《就业创业证》纸质证书。

青海

“互联网+劳动关系”信息系统上线

本报讯(记者邢生祥)青海省“互联网+劳动关系”信息系统日前上线运行,这标志着青海劳动关系信息化管理迈入“电子化”新阶段,实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

据介绍,该系统充分利用互联网+、大数据等信息化技术,结合全省劳动关系业务实际,采用劳动关系协调、劳动保障监察、劳动人事争议调解仲裁“三位一体”的模式,建设全省集中的一体化劳动关系管理信息化系统。青海省人社厅有关负责人表示,今后将不断优化业务流程,加快落实“互联网+劳动关系”信息系统的上线运行,力争将“最多跑一次”要求落实到企业群众办事的方方面面。

烟台

开展安全生产月宣传活动

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 鲍明凌)近日,山东烟台举办安全生产月宣传咨询日活动。咨询日当天,网上答题人数突破10万,现场发放安全宣传资料1万余份,解答咨询200多条次。

活动当天,烟台市总工会围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题,设置宣传咨询台,发放安全和应急宣传资料、宣传纪念品等,宣传普及《生产安全事故应急条例》等法规,提供安全生产事故预防和应急处理、安全生产隐患排查咨询服务。同时开展VR安全体验和扫码答题活动。安全月期间,烟台市总出台了《安全生产月活动方案》,陆续推出“安康杯”竞赛、劳动保护“金点子”等,宣传安全生产、应急管理、安全应急知识和技能,提升公众安全素质。

焦点关注

劳动·保障

责任编辑:李丹青
新闻热线:(010)84151612
E-mail:grrblbz@126.com

工人日报

共有产权养老,一种新尝试

专家建议,应推动市场针对大部分老人收入水平和需求开辟中端养老服务

本报记者 关晨迪

“浏阳河,弯过了九道湾,五十里水路到湘江……”走进北京市东五环外的恭和家园,一曲《浏阳河》深情悠扬。随着歌声,记者发现,唱歌的是一群老人。

他们有序地坐成几排,专注地看着手中的乐谱,有人坐在轮椅上,有人手扶拐杖坐在椅子上,虽然行动有些不便,但却容光焕发,身体随着旋律轻轻摇摆,在社工的钢琴伴奏下,生动地歌唱着。

这里可以说是北京住户平均年龄最大的住宅区——平均年龄78岁。同时,这个近5万平方米的无障碍养老社区,据称也是国内首个共有产权养老服务试点。老人或其子女购买此处房产后,和养老服务企业分别持有95%和5%的房屋产权,入住后可享受企业提供的医疗、护理和餐饮等服务。

当下,老龄化在加剧,但社会对老龄化的认知似乎仍在初级。老龄占据人生四分之一的时光,但人们对老龄以及老龄更深层次的意味知之甚少。

人到晚年,如何生活得有滋有味,是当下老人的痛点,也是实现高质量晚年生活的关键。近日,《工人日报》记者走进这个全是老人的社区,感受居住在一起的老人,如何互相扶持和鼓励,探寻这样一个局部气候能否开启另一种老年生活的可能。

“住在我自己家养老,踏实”

合唱的间隙,老人们有说有笑,聊起家常。

“每天和我的邻居一起唱歌特别开心,身体好,精神也好。”78岁的王逸君是合唱队领唱。对

曾经做过豫剧演员的她而言,每天约上老友唱两嗓子,已经成了养老生活中不可或缺的日常。

“真挺好,从环境、服务人员的态度各方面来看,别的地儿没法比。”82岁的杨秀英也是合唱团的一员。在恭和家园住了1年多,她对这里的条件赞不绝口。

老伴儿过世后的一个春节,杨秀英曾去女儿家住过一段。与在自己家里做饭、张罗孩子们回来吃饭不同,在女儿家里,杨秀英被体贴地照顾着,但无所事事。没了被需要的感觉后,她有些沮丧。而在那里,杨秀英重新获得了自己可以掌握的时间和空间,生活轻轻摇摆,在社工的钢琴伴奏下,生动地歌唱着。

这里和别的养老院最大的不同在于产权。据介绍,老人或其子女需购买这里的住房,50年产权,入住人中至少1位年满60周岁。房屋持有者拥有95%的产权,可以对房屋进行出租、出售,其余5%的产权属于企业,用于维持该公寓的养老属性,企业方面的产权不能出售。在新的房屋使用者符合要求的情况下,企业不对房屋持有者的租售行为进行限制。杨奶奶觉得,“住在我自己家养老,踏实。”

走进公共服务空间,一个用于展示老人书法、绘画作品的小长廊映入眼帘。顺着长廊向前,是供老人休息、娱乐的庆庆大厅。大厅人口张贴着老人本月的活动安排。书画交流会、音乐放松训练、手工坊等活动充实着老人的每一天。

“一些活动是老人在社工的帮助下自发组织的,我们尽量让老人自主地做些事情,这样对他们的健康也有好处。”恭和家园社工部主任张璐告诉记者。

转眼到了午餐时间,老人们三五成群地朝餐厅走去。“营养师会根据老年人的饮食习惯,提前一周搭配好菜品。老人可以结合自身情况,决定在餐厅吃还是在家做。餐厅一天的伙食费是55元。”恭和

家园园长庞蕾告诉记者,灵活的就餐方式满足了老人的多重用餐需求。

部分医疗配套仍需完善

入住恭和家园前,杨秀英曾在另一家公寓住了3年多,每月1.5万元的养老支出让她和子女负担不轻。如今,杨秀英每月只需支付3000元服务费用,便可享有社区内的公共空间、设施,以及医疗护理、居家服务、持续照料等服务。

社区内,楼与楼之间有长廊连接,入户的电梯可以放置病床,轮椅可以进到卫生间,房间内有触手可及的呼叫器和朝两个方向同时打开的门。这些特有的设计都是为了方便养老生活。

社区内有社工和管家。社工协助老人组织活动,管家则负责照顾老人的生活起居和健康管理,满足多数老人的养老需求。更多的社会资源应当向不具备养老能力的老人倾斜。

“未来几年,中国无论是在人口老龄化速度还是老年人口规模增长方面,都会经历一个快速发展期。”中国老龄科研中心老龄经济与产业研究所副所长王菊平表示认同。她认为,共有产权养老难以解决多数老人的养老需求。对于本身具备一定经济实力的老人来说,养老难度不大。如今,迫切需要解决的是多数老人的养老需求。更多的社会资源应当向不具备养老能力的老人倾斜。

对爱好文艺的王逸君来说,最开心的就是每天有丰富的娱乐活动供她选择,偶尔还有志愿者为老人开设微信、抖音课堂。每周固定的网购日,为老人购物提供了便利。

此外,社区以单元楼为单位,给老人配备了固定的医生。“因为平时接触多,医生也比较了解这些老人的健康状况和用药情况。”庞蕾介绍道。

穿过康复室,记者来到位于恭和家园一层的医疗卫生服务站,几米长的药品摆放架上,药品并不多。询问后得知,由于服务站的医保还未正式开通,目前只能提供紧急用药,药品相对单一。“现在买药还不太方便。”杨秀英每周都要坐班车去其他社区医院取药。

在医疗服务站,一名医生正在坐诊。庞蕾介绍道,这里的医师多是退休医生,或从外地来京发展的医生,“和多数养老机构一样,由于就诊人数少、医术较难提高,吸引优质医疗人才还存在一定困难。”

推广存在一定难度

一位去过恭和家园的业内人士坦言,那里环境清幽、配套健全,的确适合老人居住,但对老人或其子女的经济实力要求较高,更适合中高端老年群体,在全社会推广有一定难度。

对此观点,中国社会福利协会老年项目评审专家贾素平表示认同。她认为,共有产权养老难以解决多数老人的养老需求。对于本身具备一定经济实力的老人来说,养老难度不大。如今,迫切需要解决的是多数老人的养老需求。更多的社会资源应当向不具备养老能力的老人倾斜。

“未来几年,中国无论是在人口老龄化速度还是老年人口规模增长方面,都会经历一个快速发展期。”中国老龄科研中心老龄经济与产业研究所副所长王菊平表示认同。她认为,共有产权养老难以解决多数老人的养老需求。对于本身具备一定经济实力的老人来说,养老难度不大。如今,迫切需要解决的是多数老人的养老需求。更多的社会资源应当向不具备养老能力的老人倾斜。

随着社会发展和家庭规模的改变,由政府提供保障、市场提供服务的模式可能是养老将来的发展方向。王菊平建议,一方面老年人要树立健康的养生观念,用积极的心态面对老年生活,一方面政府应引导和扶持市场,推动市场针对大部分老人收入水平和需求,开辟中端养老服务。

重庆举办就业扶贫双选会

本报讯(记者李国)6月25日,重庆江津区在贾嗣镇龙山村举办就业扶贫双选会。10余家企业和数百名周边村民参加,现场有65人达成求职意向,月工资达到2000元以上。据悉,这是该区第一次在贫困村里举办就业扶贫双选会。

记者从江津区政协了解到,龙口村的对口联系单位——江津区政协采取扶贫集团干部一对一帮扶,帮助贫困户发展脱贫产业,解决饮水困难,落实教育、医保、低保、临时救助等保障兜底政策,帮助贾嗣、夏坝两个镇421户1331建卡贫困人口实现了脱贫。

同时,通过对贾嗣镇、夏坝镇的未脱贫户和后扶户的劳动力及就业需求情况进行全面摸底,江津区摸排出年龄在18~55岁有就业需求和意愿的贫困户,并对其实力、特长等进行了统计汇总,组织区政协扶贫工作团成员单位中的企业开展用工对接。

“帮助一人就业,实现全家脱贫。”江津区政协主席王君成告诉记者,当前,脱贫攻坚已进入“最吃劲”的时候,从调研情况看,超过六成的贫困户,均因病因残致困,捐款捐物式的扶贫虽然能够解决一时的困难,但实现不了彻底解困脱贫。对这些家庭而言,解决就业,才是真正脱贫之道。



“灯盏碗烟”

7月4日,汪春林为油烟墨称重。他是安徽省省级非物质文化遗产“灯盏碗烟”(即“古法油烟墨制作技艺”的传承人,14岁开始跟随父亲学习制墨。

一豆灯火,一缕青烟,覆碗收烟,集烟制墨,烧烟是古法油烟墨制作的第一道工序。烧烟之后,还有和料、捶打、制墨、晾墨、描金等多道古法制墨工序。制作好的油烟墨丰肌腻理,光泽如漆。

新华社发(黄博涵摄)

业为节约成本,往往管理粗放,导致劳动争议频发。

那劳动纠纷中哪方胜诉率更高呢?虹口区仲裁委数据显示,认定用人单位构成违法解除的比例仅为44%。虹口法院认定用人单位构成违法解除的占比仅为29%,用人单位胜诉率较高。白皮书指出,一方面用人单位在制度健全、用工规范方面逐步完善;另一方面,劳动者在收集证据、理性主张诉求方面有所欠缺。

此外,在涉解除、终止类的劳动争议案件中,涉诚信问题的案件占据了一定的比例。这其中绝大部分是劳动者违反诚实信用原则,比如学历造假、提交虚假病假单等。因此,法院建议劳动行政部门、工会组织与行业协会等,在仲裁与法院诉讼案件等大数据的基础上,联动企业在收集证据、理性主张诉求方面有所欠缺。

在此,在涉解除、终止类的劳动争议案件中,涉诚信问题的案件占据了一定的比例。这其中绝大部分是劳动者违反诚实信用原则,比如学历造假、提交虚假病假单等。因此,法院建议劳动行政部门、工会组织与行业协会等,在仲裁与法院诉讼案件等大数据的基础上,联动企业在收集证据、理性主张诉求方面有所欠缺。

此外,在涉解除、终止类的劳动争议案件中,涉诚信问题的案件占据了一定的比例。这其中绝大部分是劳动者违反诚实信用原则,比如学历造假、提交虚假病假单等。因此,法院建议劳动行政部门、工会组织与行业协会等,在仲裁与法院诉讼案件等大数据的基础上,联动企业在收集证据、理性主张诉求方面有所欠缺。

区法院与区劳动人事争议仲裁院联合发布的白皮书显示

上海虹口解除劳动合同超7成由单位提出

本报讯(记者钱培坚)“因为‘炒鱿鱼’而引发的劳动争议在审裁劳动争议案件中占比36.9%,其中逾七成为用人单位单方解除合同。”上海虹口区法院与虹口区劳动人事争议仲裁委员会审结劳动争议案件1741件,其中涉解除、终止类劳动争议707件。虹口区法院审结劳动争议案件575件,其中涉解除、终止类劳动争议148件。

统计显示,解除劳动关系的理由相对集中,43%是严重违纪,而这其中又有21%是旷工,其余理由包括不胜任工作、试用期不符合录用条件等,甚至有胜负率相对较高。

本报记者 李丹青

前不久,人社部对外发布了13个高薪技术领域里的新职业。其中,电子竞技员备受关注。

电子游戏曾被认为是“误人子弟”。但电子竞技员如今已发展为收入高、前景好的新职业。电子竞技员是指从事不同类型电子竞技项目比赛、陪练、体验及活动表演的人员。

日前,人社部印发《新职业——电子竞技员就業景气現状分析报告》(以下简称《报告》),显示86%的电子竞技员从业者,其薪资是当地平均工资的1~3倍,而随着电子竞技市场的开拓,目前只有不到15%的电子竞技岗位处于人力饱和状态,预测未来5年电子竞技人才需求量近200万人。

薪资普遍高于当地平均水平

在电竞圈儿里,张宁被称为“冠军队长”。2009年,他和几位家乡好友组建战队,正式开启电子竞技员的职业生涯。不仅打法稳重,张宁在排兵布阵上的天赋更是被誉为电竞之最。

2014年初,在张宁成为电子竞技员的5年之际,他以50万元转会费来到一家新成立的俱乐部,并在半年后举行的第四届国际邀请赛上率队夺冠。

入行第10年,张宁正式“退役”,并成为一家战队的新任主教练。而他所带的队伍,也在去年夺得世界电子竞技运动会总决赛和布加勒斯蒂乙级联赛两座冠军奖杯。

目前,我国正在运营的电竞战队多达5000余个,像张宁这样的电竞职业选手约10万人。还有大量半职业、业余电子竞技选手活跃在中小规模电子竞技赛事的赛场上。同时,还有大量电子竞技员从

事电竞教练、电竞数据分析以及电竞项目陪练等相关工作。当前电子竞技员的从业规模超过50万人。

记者了解到,电子竞技员涵盖电竞选手、电竞教练、电竞数据分析、电竞项目陪练等岗位,职业通道分为初级、中级和高级电子竞技员。他们的工作任务包括:参加电竞项目比赛;收集和研究电竞战队动态、电竞游戏内容,提供专业的电竞数据分析;参与电竞游戏的设计和策划,体验游戏并提出建议等。

通过对电子竞技员就业人群的调研,《报告》显示,电子竞技员学历集中在大专或中专学历,就业门槛低,薪资普遍高于当地平均工资,顶尖电竞职业选手年薪能达到百万元或以上,收入主要包括底薪、奖金,有能力的还可以广告代言和签约直播等。

加快培养专业技能型人才

从“洪水猛兽”到“健康的竞技活动”,近年来,电子竞技已经摆脱了“误人子弟”的不光彩形象,与之相关的关键词更是转变为“健康”“益智”等。

这种转变与政策“利好”密不可分。

2017年,原文化部发文支持发展电子竞技等新业态。去年,电子竞技正式成为雅加达亚运会的电子体育表演项目,至此,电子竞技在国家体育战略

中取得了与传统体育项目相同的地位。

与“国家级”政策扶持同步发展,发展电竞产业的地方配套政策也在加强。当前,山东、浙江、安徽、湖南、辽宁等地的电竞小镇建设,带动了周边地区的电子竞技事业发展。

电子竞技的高速发展带来企业对电子竞技人才的巨大需求。而业内人士透露,电子竞技专业人才十分稀缺,整个人才市场基本属于空白状态。人才培养体系缺乏、行业人才积累不足、人才稀缺成为电竞这一新兴产业面临的发展瓶颈。

为加快电竞专业技能型人才的培养进度,2016年,教育部颁布《关于做好2017年高等职业学校拟招生专业申报工作的通知》,将电子竞技运动与管理作为全国《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录》中的增补专业,2017年正式执行。

教育部文件一出台,各高校纷纷关注并申报,陆续增设电竞专业,这为电子竞技专业人才的培养提供了有力支持。